

身中15刀，热血护人民

——追记武汉市公安局江汉区分局汉兴派出所副所长邱建军烈士

湖北日报全媒体记者 刘洁 杨然 通讯员 武龚莹

逼仄的空间里，歹徒不顾母亲的劝阻，持刀乱砍。为保护现场群众和战友，民警邱建军冲上去与之搏斗，身中15刀。不敢想象，这15刀如果挥向无辜群众，将会造成怎样的伤害！

6月1日凌晨，发生在武汉市江汉区的这起警情，让汉兴派出所副所长邱建军永远倒下了。“老邱啊，你说好要送女儿高考的！”闻讯赶到医院，邱建军的妻子陆英一度晕厥。“要是伤口偏一寸就好了，哪怕一厘米！”同事王强眼含热泪，蹲在医院角落里抽泣。

英雄走后，群众送来一束又一束鲜花，摆满汉兴派出所的走廊；怀念邱建军的诗歌、绘画、雪片般寄往派出所……

英雄走后，武汉市委、市政府追授他为“优秀共产党员”“先进工作者”，湖北省委政法委、湖北省公安厅发出通知，号召向邱建军同志学习。

当一个鲜活的生命在这个夏天戛然而止，人们无法忘记，这片热土曾经有过他的足迹，这一方安宁曾经有过他的守护。

作为警察，遇到危险往前冲是一种本能

“我时常恍惚，听见他在楼道里说话，总觉得推门进去，他还在里面。”刑侦民警李原至今不愿相信，邱建军已经走了。

李原说，邱所长身高1米73，体重不到120斤。外表清瘦的他，做起事来雷厉风行。

去年夏天，邱建军带着李原和两名民警赶到外地一个湖区，搜捕持刀伤人的犯罪嫌疑人。湖区酷热，蚊虫肆虐，地面搜寻，不见嫌疑人踪影，邱建军决定水中搜捕。

好不容易借来两套连体防水服，邱建军顺手递给两名年轻民警，自己却脱下长裤跳到水里。李原喊邱建军上岸，邱建军摆手：“我必须下去，万一有什么情况，我怕年轻同志搞不了。”两天时间，他们搜了20多个湖塘，满身臭味，终于抓获犯罪嫌疑人。

有人问邱建军，快50岁了，何必这么拼？邱建军说：“我们的一举一动关系着群众生命财产安全，不拼，对不起这身警服。”

人间烟火，寻常巷陌，总有人在默默坚守，无私奉献。

有一次，在广西抓捕犯罪团伙，上一秒还在对战友说要保护好自己，下一秒看见嫌疑人现身，邱建军就猛扑上去。嫌疑人抓到了，邱建军也负了伤。



2023年高考期间，邱建军执勤护考。



邱建军(左一)参加宣誓活动。



群众向邱建军(左)赠送锦旗。



牺牲前一晚，邱建军在派出所值班影像。



牺牲前一晚，邱建军在派出所值班影像。

躺在医院里，看着来探望自己的同事，邱建军说很“丢人”，“才抓了这么几个人就受伤，怪不好意思的。”

还有一次，邱建军和同事肖汉辉抓捕毒贩。邱建军一个箭步冲上去，毒贩拼命挣扎，抽出匕首刺向邱建军。邱建军顾不上大腿鲜血喷涌，强忍疼痛，制服毒贩后，才强撑着去了医院。警校同学李红兵听到消息后，赶去医院看望。躺在急救病房，邱建军面色苍白，腿上缠着厚厚的纱布。

“别太玩命了。”话一出口，李红兵又觉得有点多余。“作为警察，冲上去，把坏人抓住，是骨子上的本能反应，根本不会考虑是不是危险，会不会受伤。”李红兵说。

出事的前一天早上，邱建军曾给李红兵打电话，说女儿高考结束后，一家人一起去旅游。“他说，想去有山有水的地方，安静、放松……”望着手机里的通话记录，李红兵泣不成声，“现在，他永远安息了。”

只要心中时刻记挂群众，一定能办好事情

“英雄不是天生的，是从平凡的事情一点一滴做起来的。”在李原的印象里，邱建军有一颗

赤诚的心。

有一次，群众报警称被骗了。民警调查发现，这是一起一房两卖的经济纠纷，无法立案。报警人不理解，大声吼叫起来。民警也急了，说这事不归派出所管。

剑拔弩张之际，邱建军正好路过，将报警人请到办公室，详细解释相关法律以及如何依法解决问题，对方听后满意地离开。

随后，邱建军把报警民警叫来谈心：“穿上警服，代表的就是人民警察，怎么能向上门求助的群众发脾气呢？群众找到我们，肯定是遇到困难了。无论该不该我们管，都应该想办法帮助他们。”

一名未成年女孩瞒着家人，从外地来武汉，在江汉区汉兴街附近下车后失联。家长报警后，任务分给了汉兴派出所。进一步调查发现，女孩去了别的城区。案子本来可以移交其他派出所，邱建军却坚持自己去寻找，“都是当父母的，孩子不见了肯定着急，能快点找到就快点。”当天，女孩被安全找到。

平凡处，见初心。从警30年，邱建军帮助过的人不计其数。他一直坚信，基层工作繁杂琐碎，但只要心中时刻记挂群众，一定能办好事情。

在洪山区公安分局法制大队大队长黄崑崑眼里，邱建军是一个对服务群众有“执念”的人。

去年底，邱建军找到他，说有“亲戚”被人骗了。洪山警方办的一起案子，跟他“亲戚”的案子有关联，请洪山警方跨区并案，把骗子抓住。经过比对，两个案子果然有相似之处。洪山警方经过侦查，在深圳将骗子抓获。在发还被骗款时，黄崑崑才知道，受害人并不是邱建军的亲戚，只是一名上门报警的普通群众。面对黄崑崑的不解，邱建军笑道：“老百姓都是我们的亲戚啊。”

在新龙合苑社区担任社区民警时，有办事群众给邱建军送礼，他连人带礼送到门外。社区居民陈海静目睹了这一幕，逢人便说邱建军为人清廉、办公公道。

“邱建军做事认真，较真，眼里揉不得沙子。”江汉公安分局刑侦大队副大队长朱超说，“老邱常讲，群众来了，就是希望在这里看到公平正义，我们要把事情办好，让群众感受到公平正义就在身边。”

“老邱未竟的事业，我们要接续完成”

“他是有英雄情结的。”时隔30多年，黄崑崑依然记得，1990年的金秋，几位少年怀着激动

的心情，提着行李来到武汉市人民警察学校。邱建军与黄崑崑，以及其余8人被分到了一间寝室。

选床铺时，邱建军主动选了寝室里最“遭罪”的靠门的下铺。冬天，走廊的冷风会从门缝里灌进来。在警校里，每次高强度训练结束，大家都累得走不动，邱建军一定会提着水壶去楼下接热水给大家泡脚。

闲暇时，邱建军和寝室同学都喜欢看警匪片，想着自己有一天成为电影中的主角——破窗进楼，空手夺刀，解救救人。在刑侦课上，看到真实的案件影像，他们才明白，直面歹徒，有多么危险。

黄崑崑回忆，学校显眼处竖立着三尊英雄雕像，他们分别是公安一级英模张永文、汪宜友、张家强。

1983年8月26日的夜晚，一名男子因向岳母要钱还债不成，携带手榴弹准备行凶杀人。张永文、汪宜友和张家强奋力追捕，男子拉响手榴弹负隅顽抗。为保护群众，他们扑上去将男子和手榴弹压在身下。男子当场毙命，民警张永文、汪宜友壮烈牺牲，张家强左臂被炸断，周围群众无一伤亡。

幸存的张家强，成了警校老师。“张老师告诉我们，一名合格的人民警察要忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律，保障人民生命财产安全，不怕牺牲。”张家强的教导，在黄崑崑、邱建军以及同学们心中种下了用生命守护群众的种子。

参警30年，邱建军参与破获各类刑事案件1800余起，其中命案、抢劫等大案要案200余起，抓获各类犯罪嫌疑人2300余名；无一起执法过错、无一次违法违纪、无一件信访投诉。

得知邱建军牺牲的消息，61岁的张家强痛心惋惜：“人间少了一位好父亲，警校出了一个真英雄！”

警校的同学们悲伤不已，那个最爱唱《真心英雄》的大哥，活成了自己人生电影中的英雄。

“刑警，站立之处皆光明，托举之处皆正义。”“刑警，是警察当中的尖刀利刃。”黄崑崑说，“守护光明和正义，这是我们毕生追求，老邱未竟的事业，我们要接续完成。”

邱建军家的沙发上，摆放着一个警察小熊玩偶，这是他送给女儿的礼物。

7月9日，邱建军警号封存仪式上，邱建军的女儿邱悦璇说：“希望继承父亲遗志，成为一名光荣的人民警察。”

(本文图片均由武汉市公安局提供)

东湖评论

公益托管班应有所为有所不为

□ 湖北日报评论员 艾丹

自制会发光的小台灯，体验传统工艺制作漆扇，学习灭火器使用等安全知识，开心玩乐高……7月8日，全省各地暑期公益性托管班同步开班。

“小托管”辐射大民生。一到暑假，孩子没人管是很多上班族头疼的问题。社会上一些以学科类培训为主的培训班，收费高、接送远，渐渐异化成暑期托管班，无形中加重了教育焦虑，与“双减”政策相悖。让孩子过一个安全、开心、有收获的暑假，让家长放心、安心，需要从暑期托管这件事破题。湖北2024年十大民生项目清单提出，依托各类青少年活动中心，开办假日托管班5000个，服务青少年不少于15万人次。把“小托管”纳入民生项目清单，是对社会焦点、民生难点的积极回应。抓好暑期托管这件民生实事，以实际行动关爱青少年成长，进一步为家庭降低教育成本。

“能带小孩，还能教小孩，这个托管班不错呀！”托管班怎么开，很关键。公益性、服务性是

这类暑期托管班的最大特点。以武汉为例，从今年的部署来看，开办2024年“暑假学堂”公益托管班340个，服务对象主要是各托管班点位服务区域范围内的小学阶段学生，优先服务农村留守儿童、外来务工人员子女、城市中低收入家庭子女、双职工家庭子女等。这里的托管班不仅提供义务看护服务，还根据孩子身心发展特点安排许多特色课程，比如传统文化、创新实践、体育锻炼、益智游戏等。此外，在宜昌、荆州、黄冈等地，一些公益托管班除了开在社区，还开进企业、开进工地，甚至有的还提供3岁以下幼童的照护服务。为家庭分忧，为教育减负，把暑期托管班的服务做实做细，全社会都将受益。

办好公益托管班，离不开科学的教育理念，应坚持“有所为有所不为”。公益托管班不同于学科类培训班、培优班，不是抢占孩子们的假日，更不是让孩子们进入“第三学期”。如果公益性托管班也走社会学类“以培代管”的培训

班模式，就会走偏方向、失去初衷。把暑假还给孩子，把休息还给孩子，把自由成长的空间释放给孩子，是公益性暑期托管班的应有之义。不因免费托管就降低服务质量、拼凑课程内容，尽可能对准孩子的兴趣、提升孩子的获得感，让暑期托管班成为孩子们健康成长的加油站。

因为公益性暑期托管班尚处在起步阶段，供需并不平衡，很多地方“一位难求”。公益托管班需求旺盛，既可以看到社会的认可，也可以看到进一步努力的方向。让托管班覆盖面越来越广，受益人群越来越多，需要因地制宜，多方调动教育资源，充分发挥社会力量，让暑期托管班从场地、教学、人员配置上得到更好保障。城市人口集中地区，如何解决托管班需求之大的问题？农村留守儿童较多，教育资源相对薄弱，如何合理调配资源保证农村孩子高质量托管的问题？在公益性托管班的推进中，一步步走扎实，一个个问题来解决，就能让公益性暑期托管班这件好事办得更好。

阅读提要

把“小托管”纳入民生项目清单，是对社会焦点、民生难点的积极回应。抓好暑期托管这件民生实事，是以实际行动关爱青少年成长，进一步为家庭降低教育成本。

视点

高校录取通知书应是『一扇窗』

□ 湖北日报评论员 张双双

一直以来，大学录取通知书就像是信使，向学生送去“金榜题名”的捷报。又到大学录取通知书发放的时期，各大高校纷纷在录取通知书上“动脑筋”，镶嵌珍珠、植入芯片、游网封面、3D打印……花样百出的设计，引人注目。

眼下，高校越来越重视录取通知书所传递出来的符号信息，将录取通知书视为传承大学精神的载体，也表达了对学子的殷切希望。2024年正值中山大学100周年校庆，中大的录取通知书礼盒名为“百年树人”；武汉大学的录取通知书有AI赋能，内藏象征武大文脉的图书馆和学生自主研发的“启明星”微纳卫星；浙江理工大学的通知书上有非遗“宋锦”和手工刺绣……

每年的录取通知书，都是高校展现自身硬实力和人文关怀的一扇窗口。对学生来说，收到一份仪式感十足的录取通知书，无疑是一个极具意义的时刻，意味着付出了回报，梦想即将成真。

但用心设计，不等于过度包装。一些高校为了扩大宣传，在录取通知书上拼颜值、拼奢华，打造奢华版“大礼包”，制作越来越“卷”，含“金”量越来越高。早在2022年，教育部在《部署做好2022年高校招生录取工作》中就提出，“各高校要坚持简约、节约的原则制作录取通知书，避免铺张浪费”。这是教育部部署高校录取工作时，首次对录取通知书提出要求。

录取通知书有纪念、保存的价值和意义，简约与美观并不冲突。实际上，像上述中山大学等学校一样，不少学校的录取通知书做到了两者兼顾。例如，陕西师范大学每年都邀请老教授、书法家、在校生和校友用毛笔书写录取通知书，留下对新生的祝福，文化感、仪式感满满，体现了学校尊师重教的传统；清华大学邮寄录取通知书时，附赠一本校长推荐阅读的图书，希望同学们养成阅读的好习惯，书香之气扑面而来。

让大学录取通知书回归纯粹，并非拒绝创新与个性化表达。“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”再精美的录取通知书，也就是一纸入学凭证，它的主要功能，是一扇可以看向未来的窗口。高校应把更多的精力与资源投入到学生踏入校门之后，让每一位学子都能在大学校园里找到热爱，绽放光彩。

来论

警惕开锁变拆锁

□ 杨玉龙

钥匙丢了，误关房门，在没有备用钥匙的情况下，只有一个选择，那就是请开锁师傅。市民张女士联系开锁公司上门开锁，对方却将门锁拆卸重新更换，中途未告知价格，安装完后却要价520元。张女士随后在网购平台进行了查询，发现同款锁只需80元。(7月10日澎湃新闻报道)

现实中，线上线下，随处可见开锁广告。这些开锁业务，方便了消费者，也解决了进家难题。但是，由于开锁和拆锁是技术活，一些消费者并不熟悉掌握其中的门道，只能是任凭开锁公司一方解释，导致了消费者权益被侵害，有时甚至消费者自身都不知情。

“开锁变拆锁”往往是不法商家的生财之道。一位博主曾揭秘上门开锁的套路，他将门故意锁住后打电话请开锁师傅，开

锁过程中开锁师傅多次强调开锁后要更换锁芯，待门打开后，再告知锁芯已坏，让博主花钱更换门锁。同时，找人上门开锁，预约一个价，到了现场又一个价，乱收费也让消费者难防。

开锁行业技术门槛较高，又没有行业标准或相关规范进行约束，如果监管不能覆盖，就可能形成行业乱象，不仅消费者权益难以保障，由此引发的安全问题也不容小觑。市场监管、公安等相关部门要加强监管，规范行业健康发展。此外，市民也应增强安全意识和防范意识，寻找开锁公司时，应当选择在公安机关备案的正规开锁公司。要求开锁师傅提前明码标价，将开锁以及更换锁芯、门把、锁体的具体价格，都确认之后，再选择上门开锁或者拆换锁。同时，遭遇乱收费时可拒绝支付，采取法律手段维护自身权利。

时事绘



有消费者反映，在影院购买单张电影票时，无法选择核心观影区域。多家影院回应，此举旨在优化座位利用率，且为行业普遍做法。(澎湃新闻报道)

行业普遍做法不等于正确合理的做法。《中华人民共和国消费者权益保护法》明确规

定，消费者享有自主选择商品或者服务的权利。当“行业惯例”与消费者权益相冲突时，相关部门应加强监管，引导行业向更加规范、合理的方向发展，尊重消费者的自主选择权和公平交易权，以更加灵活和人性化的服务，提升消费者满意度。(文/张双双)